

# Khuthba Summary 19.08.16 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സയ്യിദുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്**

19.08.16 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

ജൽസയുടെ ആത്മീയാന്തരീക്ഷത്തെ സ്വന്തക്കാരും അന്യരും പ്രകടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി.

ആ അവസ്ഥ എല്ലാവരും ഉള്ളിൽ അനുഭവിച്ചറിഞ്ഞു. ഇതിന്റെ സ്വാധീനങ്ങൾ എന്നെന്നും നില നില്ക്കാനും നമ്മൾ എപ്പോഴും അല്ലാഹുവിനോടു നന്ദിയുള്ള ദാസരായിരുന്നുകൊണ്ട് അവന്റെ മുഖിൽ 'ദീനിനെ ദുന്യാവിനെക്കാൾ മുന്തിക്കും' എന്ന് നമ്മൾ ചെയ്തിട്ടുള്ള പ്രതിജ്ഞയോടുകൂടി കുമ്പിട്ടിരിക്കാനും ഏതൊരുകാര്യമാണോ നമ്മളെ സ്വാധീനിച്ചത് അവയെ എപ്പോഴും നമ്മുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കിവെക്കാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കാനും അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ.

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വുദ്ദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്ത ആലാ ബിനസദ്ദീഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപാകടാക്ഷത്താൽ കഴിഞ്ഞയാഴ്ച യു.കെ.അഹ്മദിയ്യ ജമാഅത്തിന്റെ ജൽസ സാലാന സംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ലോകത്തിന്റെ അവസ്ഥകൾ കാരണത്താൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ചിന്തയുണ്ടായിരുന്നത് സുരക്ഷിതവും സമാധാനപരവുമായി ജൽസ നടത്തുക എന്നതായിരുന്നു. വളരെ നല്ല നിലയിൽ മൂന്നു ദിവസം കഴിയുകയും ജൽസ അവസാനിക്കുകയും ചെയ്തു. അൽഹംദുലില്ലാഹ്. അല്ലാഹു ഭാവിയിലും എല്ലാതരത്തിലുള്ള ബുദ്ധിമുട്ടുകളിൽനിന്നും ദ്രോഹങ്ങളിൽനിന്നും കാത്തുരക്ഷിക്കുമാറാകട്ടെ. ജൽസയുടെ ആത്മീയാന്തരീക്ഷത്തെ സ്വന്തക്കാരും അന്യരും പ്രകടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ആ അവസ്ഥ എല്ലാവരും ഉള്ളിൽ അനുഭവിച്ചറിഞ്ഞു. ഇതിന്റെ സ്വാധീനങ്ങൾ എന്നെന്നും നിലനില്ക്കാനും, നമ്മൾ എപ്പോഴും അല്ലാഹുവിനോടു നന്ദിയുള്ള ദാസരായിരുന്നുകൊണ്ട് അവന്റെ മുഖിൽ 'ദീനിനെ ദുന്യാവിനെക്കാൾ മുന്തിക്കും' എന്ന് നമ്മൾ ചെയ്തിട്ടുള്ള പ്രതിജ്ഞയോടുകൂടി കുമ്പിട്ടിരിക്കാനും, ഏതൊരുകാര്യമാണോ നമ്മളെ സ്വാധീനിച്ചത് അവയെ എപ്പോഴും നമ്മുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കിവെക്കാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കാനും അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ. അല്ലാഹുവേ! ഞങ്ങളിൽ വർഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന നിന്റെ മഹത്തായ കൃപാകടാക്ഷങ്ങളുടെ മഴയും, ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന് നൽകപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന സുവാർത്തകൾ നീ പൂർത്തിയാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതും, ഞങ്ങളുടെ എന്തെങ്കിലും തെറ്റോ അനർഹതയോ അയോഗ്യതയോ കാരണത്താൽ ഞങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാകുന്നതിന് തടസമാകരുതേ എന്ന് നമ്മൾ എപ്പോഴും ദുആചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹുവേ! നന്മകൾ ചെയ്യാനുള്ള

കഴിവും നിന്നിൽനിന്നാണ് ലഭിക്കുന്നത്. അതിൽ നിലകൊള്ളുന്നതിനുള്ള ശക്തിയും നിന്നിൽനിന്ന് മാത്രമാണ് കിട്ടുന്നത്. നിന്റെ കൃപാകടാക്ഷം കൊണ്ടാണ് ഞങ്ങൾക്ക് ഞങ്ങളുടെ ബലഹീനതകളെ അതിജയിക്കാൻ കഴിയുന്നതും. ഞങ്ങളുടെ നിസാരമായ പരിശ്രമങ്ങളിലും എപ്പോഴും അനുഗ്രഹം ചൊരിഞ്ഞുകൊണ്ടിരുന്നാലും. നിന്നോടു എപ്പോഴും അള്ളിപ്പിടിച്ചിരിക്കുന്നവരും നിന്നോടു നന്ദിക്കാണിക്കുന്നവരുമായ ദാസരിൽ ഞങ്ങളെ കണക്കാക്കിയാലും. നമ്മൾ അല്ലാഹുവിന്റെ നന്ദിയുള്ള ദാസരായിക്കൊണ്ട് ലയിൻ ശകരത്തും ലഅസീദനക്കും എന്ന അവന്റെ വിളംബരത്തിന് പാത്രമായിരിക്കാൻ അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ. നിങ്ങൾ നന്ദിക്കാണിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഞാൻ തീർച്ചയായും നിങ്ങൾക്ക് കൂട്ടിത്തരുന്നതാണ്. നിങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ നൽകുന്നതാണ്.

അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ജൽസയുടെ ജോലി ജൽസയ്ക്കുമുമ്പേ തുടങ്ങുന്നു. അത് നിറവേറ്റാൻ ഖുദ്ദാമും അത്ഫാലും അൻസ്വാറും വഖാറെഅമൽ ചെയ്യുന്നതിനു തങ്ങളെ സമർപ്പിക്കുന്നു. വലിയ അധ്വാനത്തോടും ആത്മാർഥതയോടുംകൂടി ആളുകൾ വഖാറെ അമൽ(ശ്രമദാനം) ചെയ്യുന്നു. പിന്നീട് ജൽസയുടെ ഡ്യൂട്ടികളും നൽകുന്നു. കഴിഞ്ഞ വർഷവും കാനഡയിൽനിന്ന് ഖുദ്ദാം വഖാറെ അമൽ ചെയ്യാൻ വന്നിരുന്നു. ഈ വർഷം അമേരിക്കയിൽനിന്നും ഖുദ്ദാം വഖാറെ അമൽ ചെയ്യാൻ വന്നു. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വഖാറെ അമലും ഇപ്പോൾ അന്താരാഷ്ട്ര നിലാവാരത്തിലായിരിക്കുകയാണ്. സേവനം ചെയ്യാൻ പ്രവർത്തകർ വിവിധ രാജ്യങ്ങളിൽനിന്ന് വരുന്നു. അമേരിക്കയിലെ ഭൂരിഭാഗം ഖുദ്ദാമും ജൽസയ്ക്കുമുമ്പേ ജോലി ചെയ്തു. കാനഡയിൽനിന്ന് 150 ലേറെ ഖുദ്ദാം ജൽസയ്ക്കുശേഷം വൈന്റേപ്പ് ജോലി ചെയ്തു. അല്ലാഹു ഇവർക്കെല്ലാം പ്രതിഫലം നൽകുമാറാകട്ടെ. വഖാറെ അമൽ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ഡ്യൂട്ടികൾ

ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്ത യു.കെയിലെ ഖുദ്രാ മും അത്ഫാലും തീർച്ചയായും നമ്മുടെ നന്ദിക്കർഹരാണ്. അവരും കഠിനാധ്വാനം ചെയ്യുകയും എപ്പോഴും ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. യു.കെയിലെ പെൺകുട്ടികളും ആൺകുട്ടികളും പുരുഷന്മാരും സ്ത്രീകളും കുട്ടികളുമടക്കം ഏകദേശം 6000 ആളുകൾ സേവനത്തിൽ നിയോഗിതരായിരുന്നു. ഇത്രയധികം പ്രവർത്തകരെ നൽകിയതെല്ലാം അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപാകടാക്ഷമാണ്. അവർ ടോയ്ലറ്റ് വൃത്തിയാക്കുന്നതുമുതൽ ഭക്ഷണം പാകം ചെയ്യുക, വിതരണം ചെയ്യുക, പിന്നെ ജൽസാഗാഹിലെ വിവിധ ജോലികൾ, സെക്യൂരിറ്റി, പാർക്കിംഗ്, മറ്റു സൗകര്യങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുക, പിന്നീട് അതെല്ലാം അവസാനം വൃത്തിയാക്കുകയും അഴിച്ച് സുരക്ഷിതമായി വെക്കുകയും ചെയ്യുന്നതുവരെ അങ്ങേയറ്റം വൈദഗ്ദ്ധ്യത്തോടും കൃത്യമായ പ്ലാനോടും കൂടി ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. ഈ ദൃശ്യങ്ങൾ മറ്റൊരിടത്തും നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയുകയില്ല. അതിനാൽ ഈ പ്രവർത്തകർ നമ്മുടെ നന്ദിക്ക് അങ്ങേയറ്റം അർഹരാണ്. ഇപ്രകാരം ആ പ്രവർത്തകരും, ആ ജോലിയെടുത്ത ആളുകളും ആ സന്നദ്ധസേവകരും അല്ലാഹു അവർക്ക് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മുഹമ്മദ്(അ)ന്റെ അതിഥികൾക്ക് സേവനം ചെയ്യാനുള്ള അവസരം നൽകിയതിന് അവനോടു നന്ദി കാണിക്കേണ്ടതാണ്. ഭാവിയിൽ അല്ലാഹു അവർക്ക് മുമ്പത്തേക്കാളുപരി ഈ സേവനത്തിന് തൗഫീഖ് നൽകുന്നതിന് ദുആചെയ്യേണ്ടതുമാണ്. കുട്ടികളും യുവാക്കളും വൃദ്ധരുമെല്ലാം ചെയ്ത ജോലികൾ തങ്ങളെ എങ്ങനെയാണ് ആകർഷിച്ചതെന്നും വിസ്മയപ്പെടുത്തിയതെന്നുമുള്ള കാര്യം പുറത്തുനിന്ന് വന്ന അതിഥികൾ പ്രകടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ചില അതിഥികളുടെ പ്രതികരണം വിവരിക്കുകയാണ്.

ജൽസയിലെ പരിപാടികളും പ്രവർത്തകരും നിശബദമായ തബ്ലീഗാണ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പുസ്തകങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിലൂടെയും മറ്റു മാർഗങ്ങളിലൂടെയും തബ്ലീഗ് ചെയ്യുന്നതിനെക്കാൾ കൂടുതലാണ്. ബെനിനിലെ പ്രതിരോധമന്ത്രി ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'എനിക്ക് ഈ ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്ത് ശാന്തിയുടേയും സമാധാനത്തിന്റേയും അമ്പാസിഡറാകുമായി കണ്ടുമുട്ടാൻ അവസരം കിട്ടിയിരിക്കുന്നു. എല്ലാ കുട്ടികളും യുവാക്കളും മറ്റുള്ളവരോടു സൽസഭാവത്തോടുകൂടി പെരുമാറുന്നത് കാണാൻ കഴിഞ്ഞു. ആർക്കെങ്കിലും മറ്റു ഭാഷകൾ അറിയില്ലെങ്കിൽത്തന്നെയും മന്ദസ്ഥിതരായി സ്വാഗതം ചെയ്യുകയും അതിഥികളുടെ ഭാഷയിൽ എന്തെങ്കിലും കുറച്ച് പറയാൻ ശ്രമിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ജൽസസാലാന യഥാർഥ സാഹോദര്യബന്ധത്തിന്റെ ഒരു വലിയ മാതൃകയാണ്.' പറയുന്നു: 'ഞാൻ ഈ ജൽസയെ യഥാർഥ സമാധാനത്തിന്റെ ലക്ഷ്യസ്ഥാനമെന്ന് പറയും. ഈ ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്ത എല്ലാ കുട്ടികളും

വലിയവരും വൃദ്ധരും ത്യാഗം ചെയ്ത് മറ്റുള്ളവർക്ക് സുഖം പകരാൻ ശ്രദ്ധിക്കുന്നു.' പിന്നീട് ഇദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'നിങ്ങളുടെ ജൽസ എനിക്ക് ഒരു അക്കാഡമിയുടെ നില ഉൾക്കൊള്ളുന്നതാണ്. ഇവിടെനിന്ന് എനിക്ക് ഒരുപാട് പഠിക്കാൻ ലഭിച്ചു. ഞാൻ ഇത്ര വലിയ സമ്മേളനത്തിൽ ആരേയും ഉന്തും തള്ളും നടത്തുന്നതായി കണ്ടില്ല. എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ഒരു വ്യവസ്ഥിതിയോടും ഒരു ചിട്ടയോടുംകൂടിയാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരുന്നത്. ഡ്യൂട്ടിയിലുണ്ടായിരുന്ന എല്ലാ ചെറിയവരും വലിയവരും അതിഥികളുടെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റുന്നതിൽ വ്യാപൃതരായിരുന്നു. ഏതെങ്കിലും സാധനം വേണമെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചാൽപോലും അതു അവിടെ ഇല്ലെങ്കിൽ ഉടനെ വാങ്ങി ആവശ്യം നിറവേറ്റാൻ ശ്രമിച്ചിരുന്നു. ഏറ്റവും വലിയ കാര്യം ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്ത എല്ലാവരുടേയും സുരക്ഷയുടെ ഫലപ്രദവും ഉന്നതവുമായ ഏർപ്പാടായിരുന്നു. സുരക്ഷയുടെ ഉന്നതവും ഉദാത്തവുമായ ഒരു പ്ലാനായിരുന്നു ഉണ്ടായിരുന്നത്. അതിൽനിന്ന് തോന്നിയത് ഏതോ പ്രൊഫണൽ ടീമാണ് അത് ചെയ്തിരുന്നതെന്നാണ്. വാസ്തവത്തിൽ എനിക്കവിടെ ഏതെങ്കിലും പോലീസുകാരനേയോ ഏതെങ്കിലും ആർമിയുടെആളേയോ കാണാൻ കഴിഞ്ഞില്ല.' വീണ്ടും ഇദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'ഏർപ്പാടുകൾക്കു പിന്നിലുള്ള രഹസ്യമെന്താണെന്ന് അറിയാൻ ഞാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. അവസാനം ഞാനെത്തിയത് ഇക്കൂട്ടർ വിലാഹത്തിനെ വിശ്വസിക്കുന്നവരാണെന്നും അതുകൊണ്ട് എന്തു ത്യാഗത്തിനും സന്നദ്ധരായിരിക്കുന്ന ഒരു ജനത തയ്യാറാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നുവെന്നുമാണ്.'

ബെനിനിലെ തന്നെ ഒരു പത്രപ്രവർത്തകനും വന്നിരുന്നു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'ഈ ജൽസയുടെ ഉന്നതനിലവാരത്തിലുള്ള സജീകരണങ്ങളെ കുറിച്ച് ആരോടെങ്കിലും പറയുകയാണെങ്കിൽ സ്വയം തന്റെ കണ്ണുകൊണ്ട് കാണാതിടത്തോളം അയാൾ അത് വിശ്വസിക്കുകയില്ല. നിങ്ങളുടെ ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്ത് എനിക്ക് പ്രതീക്ഷയുടെ സന്ദേശം ലഭിച്ചിരിക്കുന്നു. ലോകത്തെല്ലായിടത്തും സ്വാർഥതാൽപര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി കൂഴപ്പുണ്ണി ഉണ്ടാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എന്നാൽ, നിങ്ങളുടെ ജൽസയിൽ തങ്ങളെ കുറിച്ച് ഒരു ചിന്തയും വിചാരവുമില്ലാതെ മറ്റുള്ളവരുടെ സേവനത്തിന് സന്നദ്ധരും തയ്യാറായുമിരിക്കുന്ന യുവാക്കളേയും കുട്ടികളേയും കണ്ട് ആ യുവാക്കളും കുട്ടികളും മുഖേന ഒരു പുതിയ ലോകം ജന്മമെടുക്കുന്നതാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നു. അവരിൽ സ്വാർഥത ഉണ്ടാകുകയില്ല. മറിച്ച് മറ്റുള്ളവരെ സേവിക്കുക എന്നതായിരിക്കും അവരുടെ ലക്ഷ്യം. ഈ ഉന്നതമായ അധ്യാപനത്തോടൊപ്പം പോളിഷ് ചെയ്ത് മിനുക്കിയ ഒരു കണ്ണാടിപോലെ ഇസ്ലാമിന്റെ മനോഹരമായ മുഖം ഇസ്ലാം അഥവാ അഹ്മദിയ്യത്ത് ഇന്ന് മറ്റുള്ളവർക്ക് കാണിച്ചുകൊടുക്കുന്നു.' പറയുന്നു: 'ഞാൻ പത്രപ്രവർത്തകൻ എന്ന നിലയിൽ ലോകത്തിലെ ഭൂരിഭാഗം സ്ഥലങ്ങളിലും പോയിട്ടുണ്ട്. സൗദ്യ അറേ

ബുധിയിൽ ഹജ്ജിന്റെ ഒരുക്കങ്ങൾ കണ്ടിട്ടുണ്ട്. ഇറാനിലും വലിയ സമ്മേളനങ്ങളിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്. യു.എൻ.ഒ യുടെ കീഴിൽ സംഘടിപ്പിച്ച വലിയ കോൺഫ്രൻസുകളിലും പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ, ഞാൻ ഇതുപോലുള്ള ഉന്നതമായ സജ്ജീകരണങ്ങൾ മറ്റെവിടെയും കണ്ടിട്ടില്ല. ഇതിനു കാരണം നിസ്വാർഥവും സ്നേഹിക്കുന്നവരും മനുഷ്യത്വത്തെ ആദരിക്കുന്നവരുമായിട്ടുള്ള ഈ യുവാക്കളും കുട്ടികളും വ്യഭൗമമാണ്; അവർ ഈ ജൽസയിൽ എപ്പോഴും സേവനത്തിനായി സന്നദ്ധരായിരിക്കുകയും അവർക്കു അവരുടെ വലീഹയുടെ മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ എപ്പോഴും കിട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.' പറയുന്നു: 'ഞാൻ എന്റെ മനസ്സിന്റെ അവസ്ഥ ശരിയായ നിലയിൽ പ്രകടിപ്പിക്കുന്നതിൽ അശക്തനാണ്.' പറയുന്നു: 'ജീവിതത്തിന്റെ എല്ലാ തുറകളുമായി ബന്ധം വെക്കുന്ന ആളുകൾ ചിരിച്ചും പുഞ്ചിരിച്ചുമുള്ള മുഖത്തോടുകൂടി അതിഥികൾക്ക് സേവനം ചെയ്യുന്നത് എനിക്ക് വളരെ വിസ്മയിപ്പിക്കുന്ന അനുഭവമായിരുന്നു. അവരിലാരാണ് സമ്പന്നനെന്നും ആരാണ് ദരിദ്രനെന്നും അറിയാനുള്ള എന്റെ ശ്രമം പരാജയപ്പെട്ടു. ഒരു പോലെ ഒരൊറ്റ വികാരത്തോടെ മറ്റുള്ളവർക്ക് സുഖം പകരുന്നതിനുവേണ്ടി അവർ രാപകൽ സേവനം ചെയ്യുന്നതാണ് കണ്ടത്.' പറയുന്നു: 'എം.ടി.എ യുടെ സജ്ജീകരണങ്ങളും എന്നെ വല്ലാതെ അത്ഭുതപ്പെടുത്തി. ഞാൻ ബെനിനിൽ നാഷണൽ ടി.വി.യുടെ ഡയറക്ടറായിരുന്നിട്ടുണ്ട്. ഞാൻ ഇന്നുവരെ ടി.വി.യിലെ തത്സമയ പരിപാടിയുടെ ഇത്ര ഉന്നതക്കിടയിലുള്ള സജ്ജീകരണങ്ങൾ മറ്റെവിടെയും കണ്ടിട്ടില്ല. നിങ്ങളുടെ ഇവിടെ എം.ടി.എ മുഖേന പ്രസംഗങ്ങളുടെ ഇത്ര ഭാഷകളിൽ തത്സമയ തർജമകൾക്കുള്ള സജ്ജീകരണം യു.എൻ.ഓയിലുമില്ല. ഈ ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന ഓരോ വ്യക്തിയും പ്രസംഗങ്ങളുടെ തർജമതങ്ങളുടെ ഭാഷയിൽ കേട്ട് ജൽസ തങ്ങളുടെ നാട്ടിലാണ് നടക്കുന്നതെന്ന് അനുഭവിച്ചറിഞ്ഞു; തങ്ങളുടെ ഭാഷയിലും തങ്ങളുടെ ജനതയിലും നടക്കുന്നതുപോലെ! ഈമാനിയെ മറ്റെല്ലാ കാര്യത്തെക്കാളും ശ്രേഷ്ഠമായി വെക്കണമെന്നും സത്യത്തിനാണ് അവസാനം വിജയമുണ്ടാകുന്നതെന്നും ശക്തവാൻ എപ്പോഴും ശക്തവാനായിരിക്കുകയില്ലെന്നും ഞാൻ അഹ്മദിയ്യത്തിൽനിന്ന് പഠിച്ചിരിക്കുന്നു.' പറയുന്നു: 'ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് ഞാൻ പറയുന്നത് ആരെങ്കിലും കർമ്മം ചെയ്യാനുണ്ടെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിനെ കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള വഴി ഇന്നും നിലവിലുണ്ടെന്നാണ്.'

കോംഗോ കൺഷാസയിലെ ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അറ്റോർണി ജനറലും ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'ഞാൻ 25 വർഷമായി മജ്സ്ട്രേറ്റ് എന്ന നിലയിൽ ജോലി ചെയ്തുവരുന്നു. ഞാൻ ജൽസയെ ഗഹനമായി പരിശോധിച്ചു. ഐക്യവും ഒത്തൊരുമയും ഇല്ലാത്തതിടത്തോളം സമ്പത്തുകൊണ്ടുമാത്രം ഒന്നും ചെയ്യാൻ കഴിയുകയില്ലെന്ന തീരുമാനത്തിൽ ഞാനെത്തി. നിങ്ങൾ

ഒരു ശരീരംപോലെ ആയിത്തീർന്നാൽ എല്ലാം സാധ്യമാക്കാവുന്നതാണ്. ജൽസയിലെ പ്രവർത്തകർ ഒരു ശരീരം പോലെയായിത്തീർന്നപ്പോൾ അസംഭാവ്യമായതിനെ സംഭാവ്യമാക്കി കാണിച്ചു. വനത്തെ താമസയോഗ്യമാക്കി. ഇവിടെയെല്ലാം സുലഭമായിരുന്നു. വൃത്തിയും വെടിപ്പുമുള്ള ടോയ്ലെറ്റുകൾ, താമസ സ്ഥലങ്ങൾ, വിവിധ ഭാഷകളിൽ പരിപാടി പ്രക്ഷേപണം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന റേഡിയോ ടി.വി നിലയങ്ങൾ. വിവിധരാജ്യങ്ങളിൽനിന്ന് വന്നിട്ടുള്ള സമ്പന്നരും ദരിദ്രരും വലിയ വലിയ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരും രാഷ്ട്രീയ നേതാക്കളും വിദ്യാഭ്യാസസമ്പന്നരും ബുദ്ധിമതികളുമെല്ലാം ഒറ്റക്കെട്ടായി ജോലി ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. നാല്പതിനായിരത്തിനടുത്ത് അതിഥികളുടെ ഭക്ഷണവും പാനീയവും മറ്റു ആവശ്യങ്ങളും ശ്രദ്ധിക്കുക എന്നത് എളുപ്പമുള്ള കാര്യമല്ല. പക്ഷേ, ഈ ജോലി ആറായിരത്തിനടുത്ത് സന്നദ്ധസേവകർ ഒരു ഒച്ചയും ബഹളവും കുഴപ്പവുമില്ലാതെ സന്തോഷത്തോടെ നിർവഹിക്കുകയായിരുന്നു. ഈ സന്നദ്ധസേവകരിൽ മൂന്നുവയസ്സുമുതൽ എൺപതുവയസ്സുവരെയുള്ളവർ ഉണ്ടായിരുന്നു; അതായത് കുട്ടികളും വൃദ്ധരും. ഈ സന്നദ്ധസേവകർ മറ്റുള്ളവർക്ക് സേവനം ചെയ്ത് സന്തോഷം അനുഭവിക്കുകയായിരുന്നു. ഞാൻ എല്ലായിടത്തും സ്നേഹവും സാഹോദര്യവുമാണ് കണ്ടത്.' പറയുന്നു: 'ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത് അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്ത് വളരെ ഫലപ്രദമായ നിലയിൽ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുവെന്നാണ്. ഇവർ ഒരിക്കലും പരാജയപ്പെടുകയില്ല.' ഇൻശാഅല്ലാഹ്. പറയുന്നു: 'ഞാൻ എല്ലാവരോടും പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത് ജമാഅത്തിനെ അടുത്തുനിന്ന് നോക്കുകയാണെങ്കിൽ നിങ്ങൾക്ക് സ്വയം മനസ്സിലാക്കുമെന്നാണ്.' പറയുന്നു: 'ജൽസയിൽ വന്നുടനെ ആദ്യ അരമണിക്കൂർ അന്യനായി തോന്നിയിരുന്നു. അതിനുശേഷം ആളുകൾ സ്വയമേവ വന്ന് എന്നെ കണ്ടുകൊണ്ടിരുന്നു. നമ്മളെല്ലാവരും വർഷങ്ങളായി പരിചയമുള്ളവരാണെന്ന് തോന്നുംവിധമായിരുന്നു അത്.'

ഇതും ജൽസയുടെ ഒരു മനോഹാരിതയാണ്. അന്യരെ ആകർഷിക്കുന്നത് ജൽസയിൽ ജോലിചെയ്യുന്നവർ മാത്രമല്ല. മറിച്ച് ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവരും ആകർഷിക്കപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇവർ മുഖേന നിശബ്ദമായ ഒരു തബ്ലീഗാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു, 'ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഡ്യൂട്ടിനല്കിയവരും അല്ലാഹുവിന് നന്ദിയുള്ളവരാകേണ്ടതാണ്; അവർ തങ്ങളുടെ കർമ്മംകൊണ്ട് ഇസ്ലാമിന്റെ സന്ദേശം എത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയും അമൂസ്ലീംകളെ ആകർഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപാകടാക്ഷത്തിന് അനന്തരാവകാശികളായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയുമാണ്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അവിടെ പങ്കെടുത്ത അഹ്മദികളും അല്ലാഹു അവർ മുഖേന അവരെക്കൊണ്ട് നിശബ്ദമായ തബ്ലീഗ് ചെയ്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കു

നതിന് അല്ലാഹുവിന് ശുക്ർ ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

നെജീരിയയിൽ നിന്ന് രാഷ്ട്രപതിയുടെ മതപരമായ കാര്യങ്ങളുടെ മുഖ്യ ഉപദേഷ്ടാവുമാണ് ഈ വർഷം ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നത്. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'ഞാൻ ഏകദേശം വർഷം മുഴുവൻ യാത്രചെയ്യുകയും മതപരമായ മീറ്റിംഗുകളിൽ പങ്കെടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നയാളാണ്. പക്ഷേ, ഞാൻ ഇന്നുവരെ ഇത്തരം ഒരു ആത്മീയമായ ദൃശ്യം കണ്ടിട്ടില്ല. ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് എനിക്ക് ആകാശത്തുനിന്ന് പ്രകാശം ഇറങ്ങുന്നതുപോലെ തോന്നിയിരുന്നു.' ബയ്അത്തിന്റെ ദൃശ്യം കണ്ടതിനുശേഷം പറയുന്നു: 'ഞാൻ ബയ്അത്തെ രിദ്ദ്വാനിൽ പങ്കെടുത്തിരിക്കുന്നതുപോലെ അനുഭവപ്പെട്ടു.'

ജപ്പാനിൽനിന്ന് ഒരു സ്നേഹിതൻ അയോമാ യൂസുഫ് സാഹിബ് പങ്കെടുത്തിരുന്നു. അദ്ദേഹം പ്രശസ്ത സ്കോളറും അഗ്രികൾച്ചറിന്റെ പ്രസിഡന്റുമാണ്. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'അഹ്മദി യുവാക്കളുടെയും കുട്ടികളുടെയും സേവനവികാരം പ്രശംസാർഹമാണ്. ഇന്ന് ലോകത്ത് ഒരു ജനതയിലും സന്നദ്ധ സേവനമെന്ന നിലയിൽ ഇത്തരം സേവനങ്ങൾ ചെയ്യുന്ന യുവാക്കൾ ഇല്ലാത്തതിനു തുല്യമാണ്. ഈ ദൃശ്യം ജൽസസാലാനിൽ മാത്രമാണ് കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ചിലയിടത്ത് യുവാക്കൾ ഓടിയോടി ഭക്ഷണം വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനു ചിന്താകുലരാകുന്നു. ചിലയിടത്ത് അതിഥികളെ കൊണ്ടുവരുന്നതിനുവേണ്ടി വണ്ടികളുടെ പിന്തിരിപ്പാണ്. ചിലയിടത്ത് കുട്ടികൾ വെള്ളം വിതരണം ചെയ്യുന്നു. ചിലയിടത്ത് മുതിർന്നവർ വിവിധ ജോലികളിൽ മുഴുകിയിരിക്കുന്നു. പ്രത്യേകിച്ചും കുട്ടികളുടെ ആവേശഭരിതമായ ഉൾപ്പെടൽ വിളിച്ചോതുന്നത് അഹ്മദിയ്യത്തിന്റെ വർത്തമാനവും ഭാവിയും തിളക്കമാർന്നതാണെന്നാണ്.' ഇൻശാഅല്ലാഹ്.

ഉഗാണ്ട വൈസ് പ്രസിഡന്റ് എഡ്വേർഡ് സിക്കാൻഡി (Edward Ssekandi)യും പങ്കെടുത്തിരുന്നു. 'അദ്ദേഹത്തെ ജൽസാ ഗാഹ് കാണിക്കുകയും ഇതെല്ലാം ചെയ്തത് സന്നദ്ധ സേവകരാണെന്ന് പറയുകയും ചെയ്തപ്പോൾ അദ്ദേഹം വളരെ അത്ഭുതപ്പെട്ടുപോയി. പിന്നീട് സെക്യൂരിറ്റിക്കാരെ കണ്ടുകൊണ്ട് ചോദിച്ചു, മറ്റുള്ളവരെല്ലാം സന്നദ്ധസേവകരാണെന്ന് ശരിതന്നെ. പക്ഷേ, ഇവർക്ക് തീർച്ചയായും പണം കൊടുക്കുന്നുണ്ടാകുമല്ലോ? ഇവിടെ എല്ലായിടത്തും പ്രവർത്തിക്കുന്നത് സന്നദ്ധസേവകരാണെന്ന് അദ്ദേഹത്തോടു പറഞ്ഞപ്പോൾ വളരെ ആകർഷിതനായി. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'ഞാൻ എന്റെ ജീവിതത്തിൽ ഒരിക്കലും മുസ്ലീംകളുടെ ഇത്രവലിയ സമ്മേളനം കണ്ടിട്ടില്ല. ഇവിടെ എല്ലാവരും സമാധാനത്തോടുകൂടി സംഘടിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. ഞാൻ മുസ്ലീംകളെ കുറിച്ച് കേട്ടിട്ടുള്ളത് കഴുത്തറുക്കുന്നവരും മറ്റുള്ളവരെ ബുദ്ധിമുട്ടിക്കുന്നവരുമാണെന്നാണ്. ഉഗാണ്ടയിലും മുസ്ലീംകൾ പരസ്പരം കലഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. സർക്കാറിന് ചില ഘട്ടങ്ങളിൽ ഇടപെടേണ്ടിയും

വരാറുണ്ട്. പക്ഷേ, ഇപ്പോൾ എനിക്ക് യഥാർത്ഥ മുസ്ലീംകളാണെന്ന് മനസ്സിലായി. ഇസ്ലാമിന്റെ അധ്യാപനം ശാന്തിയുടേയും സമാധാനത്തിന്റേതുമാണ്.

അതിനാൽ പൊതുവെ എല്ലാ അഹ്മദികളും പങ്കെടുക്കുന്നവർക്ക് വിശ്വാസപരവും കർമ്മപരവുമായ ഉത്തമ മാർഗമാകുന്നു. ജൽസയിൽ എല്ലാവരും അവരവരെ പരിഷ്കരിക്കുന്നു. കർമ്മപരമായ പരിഷ്കരണത്തിലേക്കും ശ്രദ്ധ ഉണ്ടാകുന്നു. മിക്കവരും അന്യരേയും ആകർഷിക്കുന്നു. ജൽസ വെറും തർബിയ്യത്തിന്റെ പരിധിയിൽ ഒതുങ്ങുന്നില്ല. മറിച്ച് ഇപ്പോൾ അതിന്റെ വിശാലത എത്രമാത്രം ആയിട്ടുണ്ടെന്നാൽ അഹ്മദിയ്യത്ത് അഥവാ യഥാർത്ഥ ഇസ്ലാമിന്റെ പ്രബോധനത്തിന്റെ പുതിയ വഴികൾ ജൽസസാലാനുതരുന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

ബൽജിയത്തിൽ നിന്ന് ഫാതിമ ദയാലോ സാഹിബ തന്റെ രണ്ടു കുട്ടികളോടൊപ്പം ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തു. കുട്ടികളോടൊപ്പം അവർ ബയ്അത്തും ചെയ്തു. അവർ പറയുന്നു: 'എന്നെ ജമാഅത്തിനെ കുറിച്ച് പരിചയപ്പെടുത്തിയത് എന്റെ ഭർത്താവാണ്. എന്നാൽ, ഞാൻ ജമാഅത്തിനെക്കുറിച്ച് ഒരു പ്രശ്നത്തിന് ഇരയായിരുന്നു. ചിലർ പറയുന്നു, അഹ്മദിയ്ക്കു ജമാഅത്ത് മറ്റു കക്ഷികളെപ്പോലെ ഒരു കക്ഷിയാണെന്ന്. ചിലർ പറയുന്നു, ഇവർ മുസ്ലീംകളല്ലെന്ന്. അങ്ങനെ ഞാൻ ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്ത് സത്യം തീരുമാനിക്കാമെന്നു കരുതി. ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തതിനുശേഷം എനിക്കറിയാൻ കഴിഞ്ഞത് അഹ്മദിയ്ക്കു ജമാഅത്തിലെ ആളുകൾ വളരെ നല്ല സംസ്കാര സമ്പന്നരും എല്ലാവരേക്കാളുമുപരി സത്യമുസ്ലീംകളുമാണെന്നാണ്.' പിന്നീട് എന്റെ പ്രസംഗങ്ങളെ പരാമർശിച്ചുകൊണ്ടു പറഞ്ഞു: 'അവയിൽ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ഹദീസുകളുടെ ചർച്ചയായിരുന്നു. ശാന്തിയുടേയും സമാധാനത്തിന്റേയും സത്യസന്ധതയുടേയും സഹിഷ്ണുതയുടേയും സൗശീല്യത്തിന്റേയും ഉപദേശമായിരുന്നു.' പറയുന്നു: 'അല്ലാഹുവിന് ശുക്ർ! അവൻ തന്റെ അസ്തിത്വത്തിലേക്കുകൊണ്ടു പോകുന്ന വഴി നമുക്ക് കാണിച്ചു തന്നിരിക്കുന്നു. ധാരാളം വാളണ്ടിയർമാരും പ്രവർത്തകരും ക്ഷീണിതരായിരുന്നിട്ടും രാപകൽ ഞങ്ങളുടെ സുഖം ശ്രദ്ധിക്കുകയും ഞങ്ങളെ ആദരിക്കുകയും ചെയ്തതിന് അവർക്കെല്ലാം നന്ദി പറഞ്ഞുകൊള്ളുന്നു.'

ഇപ്രാവശ്യം മാധ്യമങ്ങളും അല്ലാഹുവിന്റെ കരുണാകടാക്ഷത്താൽ കഴിഞ്ഞ വർഷങ്ങളെ അപേക്ഷിച്ച് ജൽസയുടെ വളരെ നല്ല കവറേജാണ് നൽകിയത്. ഇതിലേക്ക് അവരുടെ ശ്രദ്ധയുണ്ടായത് അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രത്യേക കൃപാകടാക്ഷമാണ്.

ഇത് ചില മാതൃകകൾ ഞാൻ കാണിച്ചതാണ്. എണ്ണമറ്റ മാതൃകകൾ എന്റെ അടുത്ത് വന്നിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതാണ്.

എം.ടി.എ ആഫ്രിക്കയും മറ്റു ചാനലുകളും മുഖേന

ആഫ്രിക്കയിൽ കവറേജുണ്ടായി. യു.കെ. ജൽസസാലാ നയുടെ സംപ്രേഷണം ആദ്യമായി എം.ടി.എ ആഫ്രിക്ക ഇന്റർനാഷണൽ മുഖേന കാണിക്കപ്പെട്ടു. പശ്ചിമ-പൂർവ്വ ആഫ്രിക്കയിൽനിന്ന് നൂറുകണക്കിനാളുകൾ മംഗളാശംസകളും സന്ദേശങ്ങളും അയച്ചിട്ടുണ്ട്.

അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപാകടാക്ഷങ്ങളുടെ വൃത്തം വിശാലതയിൽനിന്ന് വിശാലമായിക്കൊണ്ടു പോകുകയാണ്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നമ്മുടെ ശുക്രിന്റെ വൃത്തവും വിശാലമായിക്കൊണ്ടുപോകേണ്ടതാണ്; **ലഅസീദനക്കും**(തീർച്ചയായും നിങ്ങൾക്ക് വർധിപ്പിച്ചുതരും)എന്ന

തിന്റെ അവകാശികളായിക്കൊണ്ടുപോകുന്നതിന്. അല്ലാഹു നമ്മുടെ പാരിതോഷികങ്ങൾ കൂടുതൽ വിശാലമാക്കിക്കൊണ്ടു പോകുമാറാകട്ടെ. അതിനാൽ ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്ത എല്ലാ അഹ്മദികളും എന്നല്ല ഇവിടെ നേരിട്ട് ഹാജരാകാതെ ടി.വി.യിൽ പരിപാടി കണ്ടുകൊണ്ട് പങ്കെടുത്തവരും അല്ലാഹുവിനോടുള്ള നന്ദി അതിന്റെ പാരമ്യതയിലെത്തിക്കാൻ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. അതിന് ഒരേയൊരു വഴിയെ ഉള്ളൂ. നമ്മൾ അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകളനുസരിച്ച് ജീവിക്കുന്നവരാകുക. അല്ലാഹു നമുക്കെല്ലാവർക്കും അതിന് തൗഫീഖ് നല്കുമാറാകട്ടെ.

(വിവ:മുഹമ്മദു ഇസ്‌മായിൽ ആലപ്പുഴ)

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)

at Baithul Futuh,London— on 19.08.16

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk,Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

If Undelivered Please Return To

Ahmadiyya Muslim Jama'at  
Baithul Quddoos, G.H.Road  
Calicut - 673001,Kerala